修缮方案获国家文物局批准

少林寺用新材料新工艺重修千年塔林

全国重点文物保护单位少林寺塔林是世界文 化遗产——"天地之中"历史建筑群的组成部分, 现存唐、宋、金、元、明、清各代古塔241座和现代塔

它是我国现存的数量最多、规模最大、连续建 塔时间最长的塔群,也是少林寺历代高僧圆寂之 后的墓地。如今,由于风雨剥蚀自然损坏等原 因,部分佛塔的塔基下陷,塔体开裂、歪斜,时刻 有坍塌危险。为了防止古塔倒塌,有关部门只好 用树桩顶住塔身,个别高危的古塔,需要用三根 树桩对其进行固定。

到少林寺必观塔林。游览少林寺的客人,如 果错过了塔林,他的少林之旅一定充满了遗憾。 历史跨度长达千年的少林寺塔林,由于其特殊的 历史地位,被专家视作研究中国古代砖石建筑、 书法雕刻、宗教传承、武术历史等的综合性实物

在塔林内,有多达20余座濒危的古塔。长 期以来,由于塔林允许游客近距离参观,一些不 文明的游人甚至在塔林攀爬刻画,令人痛心,这 也促使有关部门自2010年起,在塔林周围修建

历史上少林寺塔林大修若干次,小修从未间 断。新中国成立后,自1959年至今,上至国家 下到少林僧众,也曾数度对塔林进行维护和部 分整修。

早在2012年6月10日, 在我国第七个文化遗产日 当天,少林寺塔林就被正 式启动为保护工程。并集 中对塔林中的成公塔、无 尘清公塔、惠元塔、大方 晋公塔、兴公塔等十余座 塔进行维护修缮。

三年多来,当地文物 部门对如何修缮古塔十 分慎重,层层汇报,但古 塔修缮却迟迟不见效果。

登封市文物局局长吕 伟给本报记者说,由于塔林 是全国重点文物保护单位, 修缮方案已经获得国家文 物局批准,同意在施工中采 取新工艺、新材料。

但是,文物修复是采取 传统工艺还是新工艺,一直 有争议。吕伟说,希望社会

各界对此多多理解,文物主管部门也是在慎之又 慎的情况下进行的,将不久选择其中的10座古塔

资料显示,少林寺塔林是少林寺祖茔,由历 代高僧的墓塔组成。是中国现存的最大的塔林,



中原文化·沃土

有砖、石和砖石混合结构的各类墓塔,其形状有八 角形、六角形、正方形、圆形、锥形,建筑的年代有 唐、宋、元、明、清。联合国教科文组织第34届世界 遗产大会将"天地之中"历史建筑群列为世界文化 遗产,其中包括少林寺塔林。

异国吹来"中原风

-河南文化艺术团赴巴基斯坦访演侧记



河南艺术团演员进行杂技表演

4月30日至5月7日,河南省文化厅组派 河南文化艺术团一行25人对巴基斯坦进行了 友好访问演出。在巴基斯坦期间的三场演出 均受到巴基斯坦各界人士的热烈欢迎,演出 对宣传中国文化、促进中巴人民间的相互了 解、巩固中巴友谊做出了贡献。

5月1日,河南文化艺术团的首场演出在 巴基斯坦首都伊斯兰堡的巴中友谊中心拉开 帷幕,这也是巴基斯坦中国文化中心揭幕后 首场活动的重头戏。中国驻巴基斯坦大使孙 卫东及夫人,巴基斯坦总理国家安全和外事 顾问阿齐兹、计划发展部长伊克巴尔、外交国 务部长法塔米、国家问责局主席乔杜里等700 余名各界人士参加了活动。河南艺术团共演 出了少林功夫、杂技、舞蹈、民族器乐、独唱等 14个节目,《太极印象》、《少林绝技》、杂技《单 人滚灯》、《顶技》、二胡独奏《新赛马》等节目, 赢得了现场观众热烈的掌声,特别是当演员 曹茜用乌尔都语为观众演唱巴基斯坦民歌 《至死不渝》时,全场观众齐声伴唱,把整个演 出推向了高潮。演出结束后,热情的观众久 久不愿离去,围着演员要求合影并表达他们 激动的心情。一位观众表示:"中国艺术太神 奇了,以前只在电影中看过少林功夫,以为是 特效做出来的,这次亲眼所见,终于相信了它 的真实性。"

5月2日,艺术团来到巴基斯坦第二大城 市拉合尔,拉合尔演出的承办方——巴基斯 坦武术协会对河南艺术团的此次到访十分重 视,专程派人迎接艺术团一行,并为每位成员 戴上协会成员亲手做成的花环。3日晚,演出 在阿里教育学院礼堂举行。演出过程中,观 众的欢呼声和口哨声此起彼伏。观众的热情 极大地感染了演员,他们拿出最饱满的热情 和最高的水平,就连演出主持人——巴基斯 坦武术协会副主席都忍不住在演出的间隙为 大家表演一段南拳,将整场演出推向高潮。

6日晚,艺术团为巴基斯坦陆、海、空三军 官兵和家属在国家会议中心举行了专场慰 问演出。巴基斯坦陆军参谋长拉希勒、中国 驻巴基斯坦使馆武官处齐华军少将、巴基斯 坦陆军军官及家属代表 2000 余人观看了演 出。演出结束后拉希勒参谋长和齐华军少 将走上舞台和演员一一握手,感谢大家给巴 基斯坦军方带来的精彩表演,大量观众也纷 纷挤到后台,和演员合影留念。

据了解,河南文化艺术团此 坦的访演,是落实文化部2015海外文化中心 部省对口合作项目的开篇之作,河南省文化 厅在接下来的时间还将陆续派遣团组赴巴基 斯坦进行文化交流。

(尚云龙 文/图)

文化学者王立群许昌话"三国"-

真正帮你读懂书的是阅历

谁把乱世变为治世谁就是时

代的英雄。 曹操御军30多年手不离书,

应当给他点个赞。 曹操爱写流行歌曲,像《短歌

行》这些乐府诗就是流行歌曲的词。 人生就是一场不断告别的过

程,我们都在告别童年、青年、中年。 真正帮你读懂书的不是老 师,是阅历。

讲三国就会火,会讲三国的 人去讲三国就会火得一塌糊涂。

4月28日,著名文化学者、河南大学文学院教 授、许昌市荣誉市民王立群应邀第四次莅临许昌, 出席许昌市委中心组理论学习(扩大)报告会。他 以"魏武挥鞭——曹操在许昌建功立业给我们的 启示"为主题,历时2个多小时解读三国历史之谜: 曹操凭什么在许昌成就功业?

【评曹操】 他抢抓了一个时代机遇

王立群教授说,东汉末年皇权旁落,宦官、外 戚互相倾轧,豪强军阀割据,少数民族力量崛 起,再加上农民起义,形成了群雄逐鹿的局 面。曹操在乱世中抢抓机遇,深谋远虑,"奉天



王立群接受媒体采访

子以令不臣",以汉朝丞相的名义讨伐各路军 阀。为了实现统一的宏图,他求贤若渴,于建 安十五年(公元210年)、建安十九年(公元214年) 和建安二十二年(公元217年)三次颁布"求贤 令"广纳谋士、武将。他善于识贤之志、用贤之 才,并以超乎寻常的智慧和胆略,借助正统观 念"以道驭之"

除了"举旗""用贤"之外,王立群分析促成曹 操成功的另外两个因素是"固本"和"修身"。他 说,"固本"指曹操对农业很重视;"修身"则是指曹 操注意提高自身修养,御军30多年基本上手不离 书,不但创作了26首乐府诗(如《短歌行》、《蒿里 行》、《步出夏门行》),还有兵书和散文传世。曹操 是名副其实的政治家、军事家、文学家。

【谈《百家讲坛》】 讲三国历史最容易火

王立群说,在漫漫历史长河中,三国这段历史 风云变幻,具有强大的吸引力,所以被人们熟知。 大家了解这段历史的途径有很多,有的通过文学 作品,有的通过影视作品,还有的通过电子游戏。 所以,这段历史容易讲活,也容易被人们接受。 "《百家讲坛》栏目从2001年7月开播至今,主讲人 有1000多位,但能被人记住的很少。在电视上讲 什么才能赢得收视率? 我认为内容为王,讲三国 历史最容易火,会讲三国的人去讲三国就会火得 一塌糊涂。"王立群诙谐地说,"除了三国之外讲什 么会火? 我认为讲吕后、武则天、慈禧也会火,因 为不但能赢得男性观众,还可以赢得女性观众。" 他坦言:"我20岁开始教书,61岁登上《百家讲坛》, 也是抓住了机遇。"

【赞许昌】 实施惠民接力 一张蓝图绘到底

在专题讲座接近尾声时, 王立群谈到对许昌 的印象。他说:"我到过很多地方,许昌是来得 最多的城市,每次来都有新感受。"王立群由衷 地赞扬道,许昌市的领导干部精神面貌很好,大 家愿干事、想干事、干好事,大力实施惠民接 力,一张蓝图绘到底,一以贯之抓落实,领导干 部既当城市建设的见证者又当奠基者,保持了工 作连续性,推进了事业发展,充分体现了这座城市 良好的政治生态环境。许昌的发展后劲很大。

(武鹏亮 文/图)

深圳文博会河南亮点多

5月14日至18日,第十一届中国(深 圳)国际文化产业博览交易会在深圳举 行。闭幕当天,河南省委宣传部等5个河 南组织单位获优秀组织奖,河南省展团和 洛阳市展团获得优秀展示奖。

深圳11次办展,河南省10次参会,在向 海内外展示河南省良好形象的同时,也为河 南省文化产业的发展开辟了新的前景。

作为文博会开展以来最大的展品,一 根长27.5米、重30吨的乌木根雕作品《清 明上河图》成为河南馆的"镇馆之宝",引 来大批观众欣赏、留影。乌木正上方,现 代"清明上河图"与之呼应,形成鲜明的古 今对照,再配以多媒体表现手段,整个河 南馆人气爆棚。

此外,河南省带去了数字传媒产业、 影视产业、文化旅游产业、文化创意产业、 演艺娱乐产业、工艺美术产业6个方面的 101个项目,项目数量为历届最多。投资 近17亿元的河南日报报业集团的大河文 化物流园区、总投资160亿元的"少林·开 元盛世"文化产业园以及郑州国际文化创 意产业园、开封宋都古城文化产业园区、 洛阳中新影华夏文化产业园、许昌三国文 化产业园等重点文化产业招商项目让海 内外客商兴趣盎然。文博会开幕当天,就 有大型历史电视剧《大秦名相》等5个项目

此次文博会上,来自中原的企业纷纷 打出"融"字招牌,利用"互联网+"的新思 维推介自己,招商引资。

而作为一本纯文学杂志,去年复刊的 《奔流》则将触角伸向了微电影产业园。 据河南时代传媒集团董事长张富领介绍, 奔流微电影文化产业园未来将打造文化 艺术演出广场、微电影文化产业园、文学 艺术产业区、时尚购物休闲街四大主题概 念,涵盖演艺、博览、教育培训等九大业 态。"目前正在郑东新区绿博文化产业园 区和中牟等地选址,一旦获批,《奔流》将 奔流得更加欢畅。"张富领说。

深圳高新金融投资促进会会长李继 朝表示,"互联网+"并不是简单地把原有 的文化产品放在互联网上,而是要用互联 网思维指导创造新的文化产品,使得该领 域与互联网结合起来,形成聚合效应。河 南文化底蕴深厚,要抓住这个机会。

深圳文博会是目前国内唯一一个国 家级、国际化的综合性文化产业博览会。 据统计,今年文博会参展商总数达2286 家,报名参会的海外采购商有18542名,覆 盖全球97个国家和地区,总成交额达到 2648.18亿元,比上届增长13.90%。因此, 河南省很多文化企业纷纷前来交流、学

河南博雅文化产业集团董事长曹永 彬购置了3000多万元的专业设备,将红旗 渠老照片修复、数字化。带着"红旗渠系 列老照片"展来到文博会大开眼界后,曹 永彬坚定了自己打造中原文化大数据库 的信心。他说:"未来我要做专业的中原

此外,洛阳、焦作、开封等地的宣传文 化战线管理者也认真参观其他省市的展 馆,汲取优秀经验和新的理念,为当地 文化产业的发展提供借鉴。多次参加 深圳文博会的秦殿国际投资管理有限 公司总经理胡海认为,参加文博会不仅 开阔了眼界,更重要的是与众多知名企 业、文化产业发展高手产生思想碰撞, 激发创意,为自己的企业发展带来了活 力和动力。



图为夏舞中原--清华大学徐朝旭中国画大写意师生联展开幕玄观场

"舞墨中原"中国画师生联展亮相

大学徐朝旭中国画大写意师生联展在中 原艺术馆举行。画展从5月23日举行至5 月31日结束,共展出徐朝旭及八大弟子大 写意艺术画作品百余幅。此次画展是中 原艺术馆开馆后的首场展览。

中原艺术馆是集艺术品展示与研究、 文化艺术论坛、创意产品开发与推广、艺 术品咨询与收藏等多种新兴职能于一身 的综合艺术馆。该馆建的理念和运营模 式,致力于发现和挖掘优秀艺术作品,扶 持和推介优秀艺术家,推动和活跃文化艺 术交流,研究和预测艺术收藏态势,促进 艺术与市场有机对接,不断提升大众文艺 品鉴与欣赏水平。

郑州市文化市场行业协会会长娄保 民表示,此次活动在郑州市文化市场行业 协会及会员单位多方不懈的努力与支持 圆满开幕,通过艺术馆开幕将会给郑州市 人民及艺术爱好者提供更多更优秀艺术 家的精品,推出一批年轻有潜力的艺术 家。丰富艺术品市场内容,繁荣郑州市文 展。中原艺术馆的相关负责人表示,中 原艺术馆秉承梳理、研究和保护中原艺 术丰厚的文化脉络、努力促成中原文化 艺术生态构建、积极促进中原文化艺术 交流的建馆宗旨,推进中原文化艺术事 业的繁荣发展。

现场,中国互联网上网服务行业协会 会长张新建同娄保民为中原艺术馆揭 牌。此外,郑州市文化市场行业协会和河 南省宣传部和书画艺术研究院还联合捐 赠给郑州希望工程爱心图书室爱心图书 1000册,书画作品3幅,并计划3年内建10 所要心图书室。

大写意花鸟画在我国绘画史上有着 重要的地位和深远的影响。它形成于明 末清初,经近代吴昌硕、齐白石、潘天寿等 大家的努力,日趋成熟并焕发出时代的光 彩。大写意花鸟画博综集萃、渊源广大, 尤以现代齐白石先生承前启后、开创风 气,汇成一脉生生不息的艺术河流,绵延 (季秀慧)

南召发现或系史前遗迹大型岩画群

本报讯 5月15日,河南南召县文广新 局文物所专家组成调查组,到该县四棵树 乡神仙崖、三岔口村交界的摞摞石山上,对 当地群众反映的疑似岩画群进行实地调 查,初步认定该处是一处大型岩画群,是史 前文明的重要遗迹,与新郑具茨山、方城、 鸭河岩画在基本形态上比较接近,对研究 中原岩画的形成和发展具有重要意义。

摞摞石山位于四棵树乡神仙崖、三岔 口村交界处南岗组,西距207国道1.5公 里,海拔350米,山顶处巨岩林立,怪石嶙 峋,奇形怪状的石柱、石墙、石壁、石坎、 叠石比比皆是。其中山顶最高处一个名 曰石祖的石柱造型奇特,它高约10米。 在其周围,分布着原始先民的祭祀遗址 和大量岩画。在其左后侧,有一组叠压 的巨石,形似鸭状,顶部和右后侧有人工 雕凿的圆形图案;石祖石的右侧,有一组 圆形蘑菇石,被人工从中间一分为二;在 鸭状巨石的左侧,一块较为平整的石面 上,有人工开凿的圆坑。石祖石的正下

方有一个石柱,疑似被人工打造成四方 体,外形酷似蜡烛台。在山梁的后坡,在 一块斜立面的巨石上,有三组岩画图形, 一组似排列成斜线的星际图形,一组像 不规则的圆形,另一组似卷曲成一体的

在距摞摞石东南1.5公里的山间小路 旁,有三块突出地面的灰色岩石,在其正 面、顶面、侧面,分别有几组排列有序的岩 画,一组为横三纵六排列的圆形凹坑,一 组为横纵10排以上的圆形凹坑,中间有一 呈"丫"形线条隔格,侧面为两个相对较 大、较深的圆球形凹,中间为排列有序的 圆形凹坑;另一组呈用线条隔格的圆形。 这些岩画与方城县清河乡发现的岩画及 鸭河孟山岩画具有很多相似之处。

南召县四棵树乡神仙崖村南岗组发 现的这批岩画和巨石组合,为研究中原人 类的史前文明以及他们的生活、劳动、繁 衍生息提供了重要的实物资料,是中原岩 画的又一重要发现。 (曹国宏)